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令和４年１２月白河市教育委員会定例会会議録 

 

 

日  時 令和４年１２月２２日（木） 

         開  会 午後３時００分 

閉  会 午後３時５０分 

 

場  所 白河市役所 地下第１会議室 

 

報告事項 

（１）教育長報告 

 （２）各課所報告 

 

議  事   

議案第４８号 中山義秀記念文学館の臨時休館について 

議案第４９号 図書館の臨時休館について 

 

○ 出席委員 

教育長   芳賀 祐司  １番委員 高橋 顕  ２番委員 北條 睦子 

３番委員 沼田 鮎美  ４番委員 瀧澤 学 

 

○ 欠席委員 

なし 

 

○ 出席説明員 

教 育 部 長   水野谷 茂   教 育 総 務 課 長   藤井 浩司 

学 校 教 育 課 長   稲川 竜寿     生涯学習スポーツ課長   近内 友明 

中 央 公 民 館 長   井上 健一   図 書 館 長   中沢 孝之 

健康給食推進室長   鈴木 正美   学 校教育課主幹   仁科 英俊 

 

○ 書記 

教育総務課課長補佐   高久 忠雄     教 育 総務課主査   大塩 健一 

 

○ 傍聴人 なし 

 



 

【午後３時００分開会】 

 

日程第１ 開   会 

○教育長  

これより令和４年白河市教育委員会１２月定例会を開会し、直ちに本日の会議を開きま

す。 

 

日程第２ 会期の決定 

○教育長  

次に日程第２会期の決定ですが、白河市教育委員会会議規則第４条の規定により、本日１

日間といたします。 

 

日程第３ 書記の指名 

○教育長 

次に日程第３書記の指名を行います。書記には教育長において高久教育総務課課長補佐、

大塩教育総務課主査を指名します。 

 

日程第４ 教育長報告 

○教育長 

次に日程第４教育長報告に入ります。それでは、私から２点報告いたします。 

まず１点目ですが、本日１２月２２日で任期満了となります沼田鮎美委員ですが、１２月

議会において議会の同意を得て、引き続き教育委員を務めていただくことになりましたの

で、ご報告いたします。後ほどご挨拶をいただきます。 

２点目ですが、本年度の２学期の終業式は２３日で３学期の始業式は１月１０日となり

ます。曜日の関係で１７日間といういつもより長い冬休みとなります。新型コロナが収束し

ていない状況ですが、子どもたちには家族との団らん等有意義な休みとなってほしいと思

います。以上です。 

それでは、議事に入る前に沼田委員より一言ご挨拶をお願いいたします。 

 

（ 沼田委員 挨拶 ） 

 

 

日程第５ 議  事 

○教育長 

次に日程第５議事に入ります。それでは、議案第４８号「中山義秀記念文学館の臨時休館

について」を議題とします。内容の説明を求めます。 



 

○生涯学習スポーツ課長 

 議案書の１ページをご覧ください。中山義秀文学賞贈呈式・受賞記念講演会開催のため、

令和５年２月５日に中山義秀記念文学館を臨時休館とするものです。 

 

○教育長 

これより質疑に入ります。ただいまの説明に対し、質疑をお受けいたします。 

 

（ 質疑なし ） 

 

○教育長 

これにて質疑を終了いたします。これより採決いたします。議案第４８号は原案のとおり

可決することにご異議ございませんか。 

 

（ 異議なしの声 ） 

 

○教育長 

ご異議なしと認めます。よって本案は原案のとおり可決されました。次に議案第４９号

「図書館の臨時休館について」を議題とします。内容の説明を求めます。 

 

○市立図書館長 

 議案第４８号と同じく、中山義秀文学賞贈呈式・受賞記念講演会開催のため、令和５年２

月５日に大信図書館を臨時休館とするものです。 

 

○教育長 

これより質疑に入ります。ただいまの説明に対し、質疑をお受けいたします。 

 

（ 質疑なし ） 

○教育長 

これにて質疑を終了いたします。これより採決いたします。議案第４９号は原案のとおり

可決することにご異議ございませんか。 

 

（ 異議なしの声 ） 

 

○教育長 

ご異議なしと認めます。よって本案は原案のとおり可決されました。 

 



 

日程第６ 各課所報告 

○教育長 

次に日程第６各課所報告に入ります。それでは、行事報告、行事予定について、教育総務

課から順次報告をお願いします。 

 

（ 教育総務課長から順次報告 ） 

 

○教育長 

次に「令和４年度白河市立小・中学校卒業証書授与式の対応について」の報告をお願いし

ます。 

 

（ 学校教育課長 報告 ） 

 

○教育長 

 その他各課所からございますか。 

 

（ その他なし ） 

 

○教育長 

それでは、これより一般質問に入ります。各課所報告及び本市の教育行政一般に関し、ご

質問をお受けいたします。 

 

○高橋委員 

 集会場やコミュニティセンターでの移動図書館試行についてですが、どのようなねらい

で、どのような内容のものなのか教えてください。 

 

○市立図書館長 

 移動図書館を来年度導入するということで準備を進めております。軽自動車に書棚があ

り、開くと本があるもので、主に高齢者サロンを中心にまわっていきたいと考えておりま

す。今は試行ということで、普通自動車の公用車に箱を詰めまして、高齢者サロンを４つ

まわり、皆さんに本を見ていただいているような状況です。皆さんに興味を持っていただ

いて、貸出や図書館のＰＲにもつながっております。高齢者サロンに車が来る曜日を決め

ておけば、地域の皆さんも利用できると思いますので、新しい車が準備できましたら、高

齢者サロンの利用者だけではなく、地域の皆さんにも使っていただけるような取組みをし

て行きたいと考えております。 

 



 

○高橋委員 

 高齢者が増えてきていることで移動販売車というところが非常に注目されていて、スー

パーなどが車で地域に出向くということを非常に心待ちにしている方もおります。図書館

もこういうかたちで、本を実際に持ち込んで見てもらうことは、すごく良い、高齢者に優

しい取組みだと思います。ぜひ頑張って成果を出してください。 

 

○瀧澤委員 

 中山義秀記念文学館の報告事項に、１２月６日三神小伝承館見学会とありますが、市外

の学校が見学に来る頻度について教えてください。 

 

○生涯学習スポーツ課長 

 統計的に何件ということを今申し上げることはできませんが、白河市と、特に西白河郡

ですけれども、施設の利用協定というものを結んでいて、お互いに利用するに当たっては

その地域の利用料金にできる、また、小学生とか学生に関しては、中山義秀記念文学館も

含めてですけれども、無料ということになっていますので、白河市の方がメインにはなり

ますけれども、西白河郡、特に矢吹町と大信地域は近いので、そういったところでの利用

は、これまでもされているという状況です。 

 

○瀧澤委員 

 ぜひ地域外の学校からも来ていただいて、勉強になるのであれば大変良いのかなと思い

ます。ありがとうございます。 

 

○北條委員 

 文科省が給食の黙食を緩和するということでありますが、白河市では具体的に何か決ま

っているのでしょうか。 

 

○学校教育課長 

 文科省から黙食を求めないということがだされております。当然そういった通知に従っ

た行動になるかと思いますが、学校ともやり取りはしておりますが、今、県内で第８波に

より感染者が急増している状況です。こういった状況下で急ぎ緩和するのは、保護者の理

解とか、感染防止の観点からみても、拙速ではないのかということで、感染状況などを見

守りながら、今後各校において緩和されていくものと考えております。 

 

○北條委員 

 黙食をすることによって、子ども達のコミュニケーションといったものに影響を受けて

いることがわかるアンケートのようなものなどはございますか。 



 

○学校教育課長 

 具体的にそのような調査が行われたとか、そういった結果が出ているといった情報はい

ただいていませんけれども、本来食事は楽しくするものなのではないかなと考えておりま

すので、早く本来の姿に戻って欲しいなと思います。そのためには、まず感染対策を徹底

するということなのかなと考えます。 

 

○沼田委員 

 生涯学習スポーツ課の報告事項に、寄附金についての報告がありましたが、この寄附金

の使い方はどのようになっているのか教えていただけますか。また、この累計は今年度の

ものなのか教えてください。 

 

○生涯学習スポーツ課長 

 １６万５千円は今年度の累計です。昨年は３件で１３万４千円の寄附をいただいており

ます。それ以外に寄附に準じたかたちで、ふるさと納税が毎年３００万円から４００万円

程度ありまして、スポーツ振興基金に充てさせていただいている状況です。今年の４月１

日現在の累計、ふるさと納税、寄附金の残高ですけれども、約３千２００万円になってお

ります。こちらの使い道ですけれども、基本的には、スポーツの育成、推進ということで

ありまして、例えば育成事業として、県のスポ少に参加するのに１団体１万円支給した

り、体育協会に参加している団体に対して、育成費として１団体当たり２万２千円支給し

たりしています。また、推進費としまして、全国大会に出場される方への激励金交付とい

うことで、５千円を支給するなど、そういった使い道をさせていただいております。 

 

○沼田委員 

 詳しく知らなかったので勉強になりました。ありがとうございます。 

 

○瀧澤委員 

 卒業証書授与式の対応についてお伺いしたいのですが、式辞、告辞、祝辞については、

マスクの無着用も可とするとありますが、校長先生によってされる場合、されない場合が

あるかと思いますので、去年は事前に校長先生にどうされるか伺い、それにあわせてやる

ような感じにしました。その辺は臨機応変にやるべきでしょうか。 

 

○学校教育課長 

 壇上では十分な距離が確保されておりますので、マスク無しでも良いということです

が、その辺の判断をお任せするとそのようなことが生じるということかと思いますので、

壇上での校長先生と我々のマスクの着用については、始まる前に校長先生と打合せをする

か、実際に校長先生の姿を見てあわせるなどしていただければ良いのかなと思います。 



 

○瀧澤委員 

 ありがとうございます。もう１点ですが、私の感想ですが、保護者代表挨拶は昨年無か

ったと思いますが、最後はこういったかたちで、保護者の代表が、卒業生の代表の親とし

て挨拶することが、本当に良いことだと思います。 

 

○学校教育課長 

 保護者代表挨拶については、昨年度は一律割愛にしていましたが、今年はほとんどの学

校がやられるのではないかなと思います。 

 

○沼田委員 

 同じく卒業式についてですが、私が懸念しているのは寒さです。式が始まると暖房を止

めてしまう学校もありまして、これだけのボリュームを今度からやるとなると、こまめに

換気もすると思いますし、相当寒いのではないのかなと思いました。大人は着込めるから

よいのですが、子ども達が寒くてかわいそうな気がします。なるべく短くできるのであれ

ば、してあげてもよいのかなという思いはあります。 

 

○学校教育課長 

 おっしゃるとおりだと思います。思い出の式に参加して体調を崩したのでは、元も子も

ないので、学校でも、少しでも中に着込んでよいですよとか、そういった指導はしている

かと思いますが、ストーブの配置とか、多少ストーブの音がしても、その辺は考えてやれ

ばよいのかなと私は思いますが、なお、学校に寒さ対策というのをしっかりと取り組んで

もらいたいということは、申し伝えたいと思います。挨拶等についても手短に行った方が

よいのかなというふうには考えております。 

 

○教育長 

これにて一般質問を終了いたします。 

 

日程第７ その他 

○教育長 

次に日程第７その他に入ります。それでは、各課所の取組や課題などについて、ご意見、

ご質問等がありましたら、この場で取り上げたいと思いますが、何かございますか。 

 

○高橋委員 

先月、二中の学校運営協議会に参加しましたが、以前話をした制服の話がでてきて、スラ

ックスを導入するということになり、女の子がスカート、スラックスの選択が自由になると

聞いています。スラックスの導入については、もしかしたら他の学校でも、寒さの点とか、



 

個人の思考といったところで求めがあるのかなと思うので、もっと広げてもよい話題なの

かなと思いました。二中の方から市内の学校へもお伝えして、ぜひ普及させていってもよい

取組みだと思いました。何か情報などは入っていますか。 

 

○学校教育課長 

お話いただいた情報以外はつかんでおりませんが、二中の取組みは今後の自然な流れな

のかなと理解しています。二中の先進的な取組みが今後広がっていくのかなっていうふう

に考えていますが、高校によっては制服を廃止している高校もでてきています。いろいろな

問題がありますので、簡単に廃止は難しいと思いますが、そういったことも含め、制服の在

り方について、子ども、親御さんも含めて、今後各校で話し合われて、各校で決めていかれ

ることかなと、そういう流れが今後主流になってくるのかなというふうには考えています。 

 

○教育長 

それでは、全ての日程が終了しましたので、以上で白河市教育委員会１２月定例会を閉会

いたします。 

 

 

【午後３時５０分閉会】 


